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ATA DA TRIGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos seis dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e onze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária semipresencial. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Com a palavra, o Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, 
para proceder à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Quero saudar Vossa Excelência e os Deputados Zé Teixeira, Antonio 
Vaz, Capitão Contar, Evander Vendramini, Eduardo Rocha, Mara Caseiro, Neno 
Razuk, Marcio Fernandes, Marçal Filho, Jamilson Name. Esses são os Deputados que 
eu visualizo no início da Sessão. Quero saudar, também, os servidores que estão em 
Plenário e quem nos acompanha pela TV, Rádio Assembleia e pela internet. Desejo a 
todos uma boa quinta-feira! "Ata da Trigésima Primeira Sessão Ordinária da Terceira 
Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul. Aos cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e dezenove minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, 
Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de 
número legal, foi aberta a Sessão Ordinária semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e 
aprovada a Ata Trinta e Cinco da Trigésima Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-
Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nºs 773, 808 e 809/2021, da 
Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA 
PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Deputados Paulo Corrêa, Mara Caseiro, Felipe Orro, Neno Razuk, Marcio Fernandes, Renato 
Câmara e Herculano Borges. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. 
ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, as 
seguintes proposições: Projetos de Lei nºs 12 e 90/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz; 
Projeto de Lei nº 97/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada aos familiares de Antonio 
Passos; requerimento de moção de pesar, de autoria da Deputada Mara Caseiro, endereçada 
aos familiares de Valentim Mondardo; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Neno Razuk, endereçada aos familiares de Edson Moraes de Souza; requerimentos 
de moções de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçadas aos familiares 
de Simone Galera Bressa e Hugo Sabatel Filho; requerimentos de moções de pesar, de 
autoria do Deputado Professor Rinaldo, endereçadas aos familiares de Maria Carvalhes 
Albertini e Gilmar Dias Barbosa; requerimento de moção de Congratulação, de autoria do 
Deputado Coronel David, endereçada aos Policiais Militares do Departamento de Operações 
de Fronteira (DOF) membros da Equipe Urutu, Terceiro-Sargento Valdir Marques da Silva, 
Terceiro-Sargento Júlio César Lima, Terceiro-Sargento Adeilton Caetano da Silva e Cabo 
André Estevam Medeiros pela recuperação de uma camionete S10, produto de furto, mediante 
cárcere privado, na madrugada do dia 26 de abril de 2021, entre os Municípios de Dourados e 
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Ponta Porã; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Professor 
Rinaldo, endereçada ao Sargento da PM Daniel Candido de Lima Junior, por desenvolver 
trabalho social através da Orquestra Adorar-te, da Igreja Assembleia de Deus no Brasil; 
requerimentos de moção de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçadas a vinte e nove personalidades, em comemoração à Semana Estadual da 
Segurança Pública; requerimento, de autoria da Casa, solicitando a manutenção da Terceira 
Vara Cível da Comarca de Corumbá; indicações, apresentadas pelos Deputados Herculano 
Borges, Mara Caseiro, Renato Câmara, Lidio Lopes, Neno Razuk, Pedro Kemp, Jamilson 
Name e Zé Teixeira. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Professor 
Rinaldo, Barbosinha, Renato Câmara, Pedro Kemp e Paulo Corrêa. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 
Júlio Maia, cinco de maio do ano de dois mil e vinte e um". Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira, 
Primeiro-Secretário, que proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
nobres pares! Expediente da Sessão Ordinária do dia 6 de maio de 2021: Ofício 
nº 58/2021, da Prefeitura Municipal de Aquidauana, respondendo ao ofício do 
Deputado Felipe Orro (Prot. nº 1.9796/2021); Ofício nº 342/2021, da Procuradoria-
Geral do Estado de Mato Grosso do Sul, encaminhando Termo de Cooperação 
Técnica, com o objetivo de dar continuidade ao Programa PGE em Ação, veiculado 
pela TV Assembleia, bem como a renovação do Protocolo de Intenções firmado entre 
a Escola do Legislativo e a Escola Superior da Advocacia Pública (Prot. 
nº 1.9797/2021); Ofício nº 22.433.002/2021, da Empresa Brasileira de Correios e 
Telégrafos - Superintendência Estadual do Mato Grosso do Sul, solicitando inclusão de 
empregados dos Correios no grupo prioritário para vacinação contra a Covid-19 (Prot. 
nº 1.9798/2021). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Quatro 
indicações e duas moções de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara. Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Diretor-Presidente da Energisa, Senhor 
Marcelo Vinhaes Monteiro, solicitando um levantamento técnico para a instalação de 
uma subestação de energia elétrica no Distrito Nova Casa Verde, no Município de 
Nova Andradina (Prot. nº 03770/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-
Presidente do Departamento Estadual de Trânsito de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Rudel Espíndola Trindade Junior, solicitando a implantação de redutores de 
velocidade, a instalação de faixas de travessia elevadas para pedestres e a melhoria 
na sinalização na Perimetral Norte do Anel Viário no Município de Dourados (Prot. nº 
03769/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da 
Fundesporte, Senhor Marcelo Ferreira Miranda, solicitando a reforma do Centro 
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Poliesportivo José Valci de Araújo e do Ginásio Chinelão, no Município de Sete 
Quedas (Prot. nº 03768/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica, Senhor Sergio Murilo Nascimento Mota, e ao Secretário de Estado de 
Fazenda, Senhor Felipe Mattos de Lima Ribeiro, reiterando a solicitação de 
providências no sentido de oportunizar aos produtores rurais do Estado de Mato 
Grosso do Sul novo prazo para que possam apresentar a Declaração Anual de 
Produtor (DAP), sem que haja prejuízos às atividades rurais, bem como às atividades 
fiscais do Estado (Prot. nº 03766/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais 
desta Casa, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do Senhor Edson Moraes de Souza, falecido no dia 1 de maio de 2021 (Prot. 
nº 03765/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Luiz Carlos Pereira Filho, falecido no dia 5 de maio de 2021 (Prot. nº 03764/2021). 
Cinco indicações, de autoria do Deputado Coronel David. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja Silva, com cópia ao 
Senhor Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Resende Pereira, 
solicitando providências imediatas com relação à vacinação dos motoristas de 
aplicativos de transporte e de táxis devidamente cadastrados nos organismos 
profissionais vinculados a essas categorias (Prot. nº 03751/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Ministro da Saúde, Marcelo Antônio Cartaxo Queiroga Lopes, 
solicitando providências imediatas com relação à vacinação dos motoristas de 
aplicativos de transporte e de táxis devidamente cadastrados nos organismos 
profissionais vinculados à estas categorias (Prot. nº 03755/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senhora Coordenadora-Geral do Programa Nacional de Imunização (PNI), 
Doutora Francieli Fontana Sutile Tardetti Fontinato, solicitando providências imediatas 
com relação à vacinação dos motoristas de aplicativos de transporte e de táxis 
devidamente cadastrados nos organismos profissionais vinculados a estas categorias, 
inclusive realizando as gestões necessárias junto aos órgãos colegiados responsáveis 
pelo estabelecimento das listas de prioridades do PNI (Prot. nº 03754/2021). Requeiro 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Senhor Mansour Elias Karmouche, Presidente da Ordem dos 
Advogados do Brasil - Seção Mato Grosso do Sul, solicitando estudos para a alteração 
legislativa quanto à possibilidade de sustentação oral de advogado em julgamentos de 
recursos administrativos perante os órgãos de trânsito do Estado de Mato Grosso do 
Sul (Juntas Administrativas de Recursos e Infrações e Conselho Estadual de Trânsito 
Cetran/MS) (Prot. nº 03753/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando — em caráter 
de urgência — o fornecimento de uma viatura, com gaiola, para a Penitenciária 
Estadual de Dourados, tendo em vista que, atualmente, a citada penitenciária conta 
somente com uma viatura (Prot. nº 03752/2021). Duas moções de apoio e uma moção 
de pesar, de autoria do Deputado Cabo Almi. Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
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regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de apoio ao 
Presidente do Congresso Nacional, pela tramitação e aprovação do Projeto de Lei nº 
2.564/2020, de autoria do senador Fabiano Contarato (Rede/ES), que institui o piso 
salarial do enfermeiro, do técnico de enfermagem, do auxiliar de enfermagem e da 
parteira (Prot. nº 03759/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente aos integrantes da Bancada 
Federal de Mato Grosso do Sul, pelo apoio à tramitação do Projeto de Lei nº 
2.564/2020, de autoria do Senador Fabiano Contarato (Rede/ES), que institui o piso 
salarial do enfermeiro, do técnico de enfermagem, do auxiliar de enfermagem e da 
parteira (Prot. nº 03789/2021). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares e amigos do Doutor Ulisses Duarte 
(Prot. nº 03758/2021). Duas indicações, de autoria do Deputado Herculano Borges. 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 
176 do Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito 
Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando a 
realização do serviço de pavimentação asfáltica na Rua 53, em frente ao número 141, 
no Bairro Nova Campo Grande (Prot. nº 03761/2021). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao 
Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, 
solicitando a troca da lâmpada do poste de iluminação pública localizado na Avenida 
Dona Carlota Joaquina, em frente ao número 846, no Bairro Nova Lima (Prot. nº 
03762/2021). Uma moção de pesar e uma indicação, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini. Requeiro à Mesa, depois das formalidades regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada, em nome desta Assembleia Legislativa Estadual, 
moção de pesar pelo falecimento do inesquecível Senhor Doutor Ulisses Duarte, 
ocorrido na data de 5 de maio de 2021. Requeiro, igualmente, que desta manifestação 
seja dada ciência aos familiares do Doutor Ulisses Duarte (Prot. nº 03767/2021). Indico 
à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao General de Brigada José Luis 
Araújo dos Santos, Comandante da 18ª Brigada de Infantaria de Fronteira (18ª Bda Inf 
Fron), solicitando que, se possível, realize, na medida de sua competência, ações de 
apoio às autoridades locais, estaduais e até mesmo federais, os serviços de 
patrolamento, encascalhamento e/ou levantamento de aterros no trecho que inicia na 
BR-262 e vai até o Distrito de Forte Coimbra, no Município de Corumbá, em razão da 
péssima trafegabilidade da via (Prot. nº 03797/2021). Uma indicação e dezesseis 
moções de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente ao Senhor 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar, Jaime 
Verruck, e ao Secretário do Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, 
solicitando estudo de viabilidade para que seja realizada a construção de um porto 
seco nos Municípios de Iguatemi e Eldorado, tendo em vista que será reativada a nova 
Malha Oeste, que ligará o Município de Maracaju (MS) ao Porto de Paranaguá 
(PR) (Prot. nº 03779/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor José Fernando Barbosa dos Santos, Prefeito 
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Municipal de Selvíria, com cópia a Senhor Hercules Flavio Barbosa, Presidente da 
Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 12 de 
maio de 2021 (Prot. nº 03781/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Senhor Luiz Valdir Sartor, Prefeito Municipal 
de Deodápolis, com cópia a Senhor Carlos de Lima Neto Junior, Presidente da 
Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 13 de 
maio de 2021 (Prot. nº 03778/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Senhor Rogério de Souza Torquetti, Prefeito 
Municipal de Tacuru, com cópia à Senhora Cirlene de Jesus De Morais, Presidente da 
Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 13 de 
maio de 2021 (Prot. nº 03777/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Senhor Agnaldo dos Santos, Prefeito 
Municipal de Eldorado, com cópia ao Senhor Devanir Aparecido Pitton, Presidente da 
Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 13 de 
maio de 2021 (Prot. nº 03776/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Senhor Francisco Piroli, Prefeito Municipal 
de Sete Quedas, com cópia ao Senhor Nilton de Moura, Presidente da Câmara 
Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 14 de maio de 
2021 (Prot. nº 03775/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Alexandrino Arévalo Garcia, Prefeito Municipal de 
Aral Moreira, com cópia à Senhora Caroline Brandão Cerqueira, Presidente da Câmara 
Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 13 de maio de 
2021 (Prot. nº 03774/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Kazuto Horii, Prefeito Municipal de Bodoquena, 
com cópia a Senhor Nelson de Paula, Presidente da Câmara Municipal, pelo 
aniversário do município, que será comemorado no dia 13 de maio de 2021 (Prot. nº 
03773/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que 
dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor Valdomiro Brischiliari, Prefeito Municipal de Mundo Novo, 
com cópia ao Senhor Paulo Lourenço da Silva Neto, Presidente da Câmara Municipal, 
pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 13 de maio de 2021 (Prot. 
nº 03772/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do 
que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de 
congratulação à Senhora Clediane Areco Matzenbacher, Prefeita Municipal de Jardim, 
com cópia ao Senhor Glaucio Cabreira da Costa, Presidente da Câmara Municipal, 
pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 14 de maio de 2021 (Prot. 
nº 03771/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do 
que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor Geraldo Aparecido Rodrigues, Prefeito Municipal de 
Angélica, com cópia ao Senhor Almir Fagundes, Presidente da Câmara Municipal, pelo 
aniversário do município, que será comemorado no dia 13 de maio de 2021 (Prot. nº 
03782/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que 
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dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor Clóvis José do Nascimento, Prefeito Municipal de 
Taquarussu, com cópia ao Senhor Gilso Francisco Filho, Presidente da Câmara 
Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 12 de maio de 
2021 (Prot. nº 03783/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Cleverson Alves dos Santos, Prefeito Municipal de 
Costa Rica, com cópia ao Senhor Averaldo Barbosa da Costa, Presidente da Câmara 
Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 12 de maio de 
2021 (Prot. nº 03784/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Jeferson Luiz Tomazoni, Prefeito Municipal de São 
Gabriel do Oeste, com cópia ao Senhor Fernando Napp Rocha, Presidente da Câmara 
Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 12 de maio de 
2021 (Prot. nº 03785/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Nildo Alves de Albres, Prefeito Municipal de 
Anastácio, com cópia ao Senhor Ademir Alves Guilherme, Presidente da Câmara 
Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 8 de maio de 
2021 (Prot. nº 03798/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Henrique Wancura Bubke, Prefeito Municipal de 
Terenos, com cópia ao Senhor Marcos Inácio Campos, Presidente da Câmara 
Municipal, pelo aniversário do Município, que será comemorado no dia 8 de maio de 
2021 (Prot. nº 03792/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Cleidimar da Silva Camargo, Prefeito Municipal de 
Rio Negro, com cópia ao Senhor Sebastião Evaldo Paes da Silva, Presidente da 
Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 9 de 
maio de 2021 (Prot. nº 03795/2021). Um projeto de lei e seis indicações, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima. Projeto de lei. Dispõe sobre a criação do Cadastro Estadual 
de Informações Para o Combate à Violência Contra a Mulher, no âmbito do Estado do 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03799/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste 
Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao 
Secretário Municipal de Infraestrutura, Senhor Rudi Fiorese, solicitando patrolamento e 
encascalhamento da Rua Lazara de Souza, no Bairro Rita Vieira (Prot. nº 
03796/2021). Indico à Mesa Diretora, em consonância com o disposto no artigo 176 do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo 
Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor- Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a implantação de um semáforo na Rua 
da Pátria, esquina com a Rua Melvin Jones, no Bairro Taveirópolis (Prot. nº 
03794/2021). Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao 
Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando manutenção 
nos postes de energia elétrica da Rua Teodoro Roosevelt, no Bairro Alto do São 
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Francisco (Prot. nº 03793/2021). Indico à Mesa Diretora, em consonância com o 
disposto artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, 
Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, 
Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a 
cobertura dos pontos de ônibus localizados na Rua Taumaturgo, próximos aos 
números 1742 e 1522, no Bairro Aero Rancho (Prot. nº 03791/2021). Indico à Mesa 
Diretora, em consonância com o disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao 
Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte 
e Trânsito, solicitando a cobertura dos pontos de ônibus da Rua Charlote, próximos 
aos números 1103 e 408, no Bairro Aero Rancho (Prot. nº 03790/2021). Requeiro à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada indicação ao Senhor 
Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a 
realização de serviços nas Unidades de Pronto atendimento, UBS, UPA, Clínica do 
Homem, no Bairro Coronel Antonino, conforme abaixo: a) reforma completa das 
calçadas; b) adequação das calçadas para pessoas com necessidades especiais e 
cadeirantes (Prot. nº 03780/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Zé Teixeira. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo aos deputados federais e senadores 
representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e Senado Federal, 
solicitando a destinação de recursos da União visando à aquisição de um automóvel 
para atender o Conselho Tutelar do Município de Caarapó (Prot. nº 03788/2021).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em discussão única. 
Projeto de Resolução nº 06/2021. Autor: Deputado Barbosinha. "Concede a Comenda 
do Mérito Legislativo". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. 
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos 
Senhores Deputados. 

Projeto de Resolução nº 06/2021, de autoria do Deputado Barbosinha.  

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim, mas, neste momento, não 
identifico a presença do Deputado Barbosinha. 

PRESIDENTE - Então, cancelo, momentaneamente, esta discussão. 
Deputado Antonio Vaz, já está registrado o seu voto. Como o autor não está presente, 
o Deputado Capitão Contar me faz cumprir o Regimento Interno, no sentido de 
aguardar o autor. Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
058/2020. Autor: Deputado Zé Teixeira. "Obriga as concessionárias de serviços 
públicos essenciais, bem como as operadoras de planos de saúde a divulgarem em 
suas faturas mensagens de incentivo à doação de sangue". Neste caso, a Comissão 
de Saúde terá de finalizar seu parecer de mérito em Plenário. Convido o Presidente da 
Comissão, Deputado Antonio Vaz, cujo suplente é o Deputado Lucas de Lima, para 
finalizar os trabalhos e coletar o voto do Deputado Pedro Kemp, que tem 
como suplente o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Presidente da Comissão de Saúde) - Quero 
parabenizar o Deputado Zé Teixeira pelo projeto e coletar o voto do Deputado Pedro 
Kemp. Como vota o Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
Senhores Deputados! Voto sim. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Presidente da Comissão de Saúde) - 
Aprovado por unanimidade. 

PRESIDENTE - Aprovado na Comissão de Saúde, que tem como 
Presidente o Deputado Antonio Vaz, Vice-Presidente desta Casa. Encontra-se apto a 
ser votado o Projeto de Lei nº 058/2020, de autoria do Deputado Zé Teixeira. 
A Comissão de Saúde emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda 
Substitutiva Integral nº 01, tendo como relator o Deputado Renato Câmara. 
A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral nº 01, tendo 
como relator o Deputado Marçal Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 058/2020, de autoria do Deputado Zé Teixeira. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. Este projeto é muito bom. 
Esta iniciativa de fazer divulgação referente à doação de sangue nas faturas é 
importante, apesar de eu achar que o usuário já sente que está doando o seu sangue, 
quando vai pagar uma fatura de água ou de luz, porque esses serviços estão muito 
caros. Mas parabéns, Deputado Zé Teixeira! 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Quero parabenizar o autor do projeto e 
dizer que, neste mês das mães, nós mulheres do PSDB estamos fazendo a campanha 
"Realize um Ato de Amor, Doe Sangue!". Acho que é importante estimular as pessoas 
a doarem sangue, neste momento em que estamos precisando tanto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
colegas Parlamentares! Eu quero cumprimentar o Deputado Zé Teixeira pela iniciativa 
de apresentar este projeto que visa a colocar mensagens de incentivo à doação de 
sangue nas faturas das operadoras de planos de saúde, das concessionárias de 
serviços públicos essenciais. Quero dizer que eu doei sangue aqui em Dourados, no 
hemocentro, e fiz até um vídeo para dar exemplo à população. Quero convidar os 
colegas Parlamentares a doarem sangue também. Esse gesto pode salvar a vida de 
muitas pessoas. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente! 
Bom dia, colegas Deputados! Quero dizer a todos que estou orando a Deus para que o 
nosso amigo Deputado Cabo Almi se recupere rapidamente. E quanto a este projeto 
do Deputado Zé Teixeira, ele é extremamente importante, principalmente neste 
momento atípico da nossa vida. Por conta disso, mais do que nunca, é preciso 
incentivar a doação de sangue. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço. Antes de coletar o voto do Deputado Zé 
Teixeira, eu vou parar a votação para corrigir um erro que cometi. Mas, em tempo, fui 



 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 11 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 37                      32ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 06/05/2021 

 

alertado sobre este equívoco pela minha assessoria e pela assessoria do Deputado 
Renato Câmara. Estou falando do meu Projeto de Lei nº 113/2021, e gostaria de que o 
senhor fosse meu coautor, Deputado Renato Câmara. Pode ser? Estou pedindo a sua 
ajuda porque este meu projeto é similar ao de Vossa Excelência. Eu não consegui 
avisá-lo de que a proposta estaria entrando em votação, mas entrou e foi aprovada 
inclusive com seu voto. Vou fazer as devidas anotações e publicizar desta forma, se o 
senhor me permitir. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Perfeito. Eu estou de acordo, 
Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Renato Câmara. Dando sequência 
à votação, registrei o seu voto sim no projeto do Deputado Zé Teixeira. Obrigado. 
Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Felipe Orro. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Parabenizando o Deputado Zé Teixeira 
pelo projeto, voto sim. Essa proposta é uma forma de fazer chegar aos lares das 
famílias sul-mato-grossenses — praticamente sem custo — informações sobre a 
doação de sangue. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Parabenizando o Deputado Zé Teixeira, 
voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço. Solicito que seja anunciado o resultado da 
votação pelo Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emenda. 
Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 178/2020. Autor: 
Deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu gostaria de pedir vista deste projeto. 
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PRESIDENTE - Vista concedida, Deputada. Conforme o Regimento, 
Vossa Excelência dispõe de vinte e quatro horas para analisar o projeto. Item 4. Em 
segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 242/2020. Autor: Poder 
Judiciário. "Dispõe sobre o funcionamento das centrais eletrônicas registrais e notariais 
e sobre a cobrança de valor para manutenção, gestão e aprimoramento contínuo 
dessas centrais eletrônicas". Neste caso, as comissões terão de finalizar os seus 
pareceres de mérito em Plenário. Convido o Presidente da Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração, Deputado Marçal Filho, 
para finalizar o trabalho da Comissão e coletar os votos dos Deputados Lucas de Lima, 
Eduardo Rocha e Neno Razuk. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (Presidente da Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração) - Muito obrigado, Senhor 
Presidente. Os componentes da comissão já têm em mãos o parecer. Portanto, passo 
a coletar os votos. Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Acompanho o voto do relator. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (Presidente da Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração) - Convido o Deputado 
Neno Razuk a proferir o seu voto. 

DEPUTADO NENO RAZUK - Acompanho o voto do relator. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (Presidente da Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração) - Obrigado, Deputado 
Neno Razuk. Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Acompanho o voto do relator. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (Presidente da Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração) - Obrigado, Deputado 
Eduardo Rocha. Esses eram os votos que faltavam, Senhor Presidente. 
Unanimidade. Devolvo a Vossa Excelência a condução dos trabalhos. 

PRESIDENTE - Solicito que o Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento, Deputado João Henrique, finalize seus trabalhos e colete os votos dos 
membros da Comissão. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Eu vou emitir parecer favorável e coletar os votos dos colegas. Como 
vota o Deputado Marcio Fernandes? Não se encontra. Como vota o suplente, 
Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Acompanho o voto do relator. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Deputado Jamilson Name? 
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DEPUTADO JAMILSON NAME - Acompanho o relator. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Deputado Barbosinha ? Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto com o relator. Voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Como vota o Deputado Renato Câmara, suplente do Deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto com o relator. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento) - Senhor Presidente, o parecer favorável foi aprovado, por unanimidade. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado João Henrique. O projeto está apto 
a ser votado. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 242/2020, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Declaração de voto, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Declaração de voto, Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, este assunto 
referente às centrais eletrônicas registrais notariais é relevante e impacta diretamente 
o usuário desse serviço. Em um primeiro momento, eu entendi não haver razão para 
que esses serviços cartorários eletrônicos custassem mais que os serviços feitos de 
forma presencial. Ora, se na modalidade digital não há uso de papel, de 
impressora etc., por que o serviço tem de ficar 30% mais caro? No entanto, a emenda 
muito bem proposta pelo Deputado Barbosinha e aprovada na CCJR estabelece 
limites razoáveis a esses custos extras. Portanto, o projeto pode, sim, beneficiar os 
usuários dos serviços notariais e registrais, sobretudo aqueles cidadãos que vivem 
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longe das centrais, os quais não mais precisarão se deslocar quando precisarem 
desse serviço. Destarte, eu voto sim ao projeto, ressaltando que ele seria ainda melhor 
se os preços finais dos serviços eletrônicos fossem menores do que os atualmente 
praticados presencialmente, até para estimular a modalidade digital de prestação de 
serviços, a qual é mais conveniente tanto para o usuário quanto para o prestador de 
serviço. Quem sabe, em uma discussão futura, consigamos baratear esses custos. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, declaração de voto. 
Eu entendo que a emenda apresentada pelo Deputado Barbosinha na CCJR 
aperfeiçoa o projeto. Nós fizemos recomendações relacionadas ao princípio da 
anterioridade, se está aumentando o valor da taxa ou se está criando nova taxa. 
Então, eu acho que o projeto vem para aperfeiçoar o serviço cartorário. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, ficaria difícil votar, 
caso não fosse construída por esta Casa, pelo Deputado Barbosinha, esta emenda, 
que muito melhorou o projeto. Sobre as taxas registrais cartorárias, é sempre 
importante trazer este tema para discussão. Nós desta Casa precisamos fazer um 
grande enfrentamento coletivo a fim de que o valor das taxas cartorárias seja 
diminuído em Mato Grosso do Sul. Nosso Estado destoa dos demais no que diz 
respeito às taxas cobradas por serviços cartorários, levando as pessoas a situações 
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extremamente toscas, desculpem-me por usar esta palavra. Por conta dos valores 
cobrados, muitas pessoas estão saindo do nosso Estado, pagando as despesas e 
fazendo o ato notarial de que precisam em outro Estado. Então, com esta declaração 
de voto, Senhor Presidente e colegas Deputados, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Apenas para registrar, Senhor Presidente, 
quero parabenizar o Deputado Barbosinha pela emenda apresentada; emenda essa 
que, a meu ver, melhorou bastante o projeto, pois combateu o aumento de despesas, 
favorecendo a população, que já tem de pagar tantas taxas e impostos. O projeto 
original falava em até 30% dos valores cobrados. E o Deputado apresentou uma 
emenda para limitar esses valores em uma Uferms. Então, essa foi uma excelente 
iniciativa, porque contempla aquilo que tínhamos debatido na primeira votação do 
projeto. Portanto, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu fui o 
relator desta matéria. Na verdade, o Deputado Barbosinha, com a apresentação dessa 
emenda, melhorou o projeto e deixou mais clara a questão das taxas cobradas por 
serviços cartorários. Eu acho que essa questão estava um pouco dúbia. Parte da mídia 
estava noticiando um aumento de 30% no valor das taxas, e isso gerou um clima ruim. 
Mas as coisas não são bem assim. Primeiro porque este projeto vai aprimorar o fluxo 
de trabalho cartorário, porque vai facultar àqueles que precisarem retirar certidões o 
serviço on-line; ou seja, ninguém é obrigado a utilizar este mecanismo. Segundo 
porque a emenda limita as taxas a apenas uma Uferms. Eu acredito que, neste mundo 
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globalizado, é natural e importante que os cartórios ofereçam às pessoas a 
possibilidade de retirar certidões sem sair de casa. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Vejo em nosso Plenário o Deputado Antonio Vaz, que 
havia saído momentaneamente. Como vota o Deputado? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito que seja anunciado o resultado da votação pelo 
Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emenda. 
Item 5. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 029/2021. Autor: 
Deputado Renato Câmara. "Altera e acrescenta dispositivos na Lei nº 4.409, de 30 de 
setembro de 2013, que insere no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato 
Grosso do Sul a Semana Sul-Mato-Grossense do Leite". A Comissão de Educação, 
Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por unanimidade, 
tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 029/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - É importante essa iniciativa. Quero 
registrar meu respeito aos produtores de leite do nosso Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Quero agradecer o apoio de todos os 
colegas Deputados. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha, em tempo? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário que anuncie o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 6. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 057/2021. Autor: Poder 
Judiciário. "Modifica dispositivos da Lei nº 1.511, de 5 de julho de 1994 – Código de 
Organização e Divisão Judiciárias de Mato Grosso do Sul —, que tratam do Tribunal 
do Júri". A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e 
Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Marçal Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 
coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 057/2021, de autoria do Poder Judiciário.  

 
Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário que anuncie o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 7. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 161/2020. Autor: Deputado Barbosinha. 
Retirado de pauta por ausência do autor. Item 8. Em discussão única e votação 
simbólica: um requerimento, vinte e uma indicações e sessenta e oito moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 9. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Marcio Fernandes, em 
razão do falecimento do Senhor Paulo Roberto Zorzo. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
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Marcio Fernandes, em razão do falecimento do Senhor João de Deus Lugo. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Cabo Almi, em razão do falecimento do Senhor Rosenaldo Braga 
Rosa. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Os Deputados inscritos 
são: Deputado Herculano Borges primeiro, Deputado Professor Rinaldo, Deputado 
Coronel David, Deputado Pedro Kemp. Deputado Herculano Borges, Vossa Excelência 
dispõe de dez minutos para seu pronunciamento. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, nesta 
manhã eu quero apresentar uma moção de congratulação a ser encaminhada ao 
Empresário Luciano Medeiros Barbosa Rodrigues, Diretor-Geral da Rádio Hora 92,3, 
Rádio da Família, pela inauguração da nova sede, localizada na Rua Jeriba, 
número 1.145, esquina com a Avenida João Arinos, na Chácara Cachoeira. A rádio, 
com suas instalações modernas, receberá bem não só aqueles que trabalham no local, 
mas também aqueles que participarão dos programas. A Rádio da Família é gospel, 
voltada exclusivamente ao segmento evangélico. Muito bem. Como estamos no mês 
de maio, Presidente, queria falar um pouquinho de uma lei que propusemos em 2017, 
que institui o Maio Laranja. Essa lei teve uma repercussão grande em nível nacional. É 
a Lei nº 5.118, de 26 de novembro de 2017, que trabalha na defesa e na proteção da 
criança e do adolescente, lei estadual. Hoje essa lei está em vigência na maioria dos 
Estados do Brasil, muitos municípios estão fazendo ações do Maio Laranja. E tive uma 
satisfação ainda maior quando, ano passado, o Governo Federal também implantou o 
Maio Laranja. É um orgulho para mim, é uma alegria saber que uma lei que saiu desta 
Casa hoje alcança relevância nacional, lei que defende a criança e o adolescente. 
Infelizmente neste período de pandemia nós não estamos podendo ir a campo, ir às 
escolas, às associações de mães, às Câmaras Municipais (já fizemos várias 
audiências públicas nos municípios). Mas estamos fazendo algum trabalho nesse 
sentido, de forma remota. E quero aproveitar para convidar os colegas para estarem 
conosco no dia 17 de maio, com transmissão pela TV Assembleia (agradeço o apoio, 
Senhor Presidente, a toda a nossa equipe). Faremos uma reunião on-line, remota, com 
a presença da Defensora Débora; da Desembargadora Elisabeth Anache; do 
Comandante-Geral da Polícia Militar, Marcos Paulo; da Pastora Joana, da Casa 
Peniel; da Viviane Vaz, do Projeto Nova; da Delegada Marília; do Vereador Papy, autor 
da lei municipal de Campo Grande relativa ao Maio Laranja; estamos confirmando 
também a presença do Ministério Público. Ou seja, existe uma rede de proteção à 
criança e ao adolescente. O artigo 227 da Constituição preconiza que a proteção à 
criança e ao adolescente é responsabilidade da família, do Estado e da sociedade. 
Quando percebemos que em torno de 80% dos casos de abuso sexual acontecem 
dentro do ambiente familiar, nós entendemos que a sociedade e o Estado devem 
entrar nisso de uma forma mais incisiva. Por esta razão, nós estamos apoiando as 
entidades que fazem esse trabalho de proteção à criança e ao adolescente, como é o 
caso do Projeto Nova, e estamos fazendo ações utilizando aqui a Assembleia 
Legislativa e todos esses órgãos que fazem parte do Estado, para que possamos levar 
informações para a criança, para que ela possa se proteger. Nós sabemos que muitas 
crianças são abusadas sexualmente porque não sabem que aquele toque na parte 



 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 22 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 37                      32ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 06/05/2021 

 

íntima é um abuso sexual. Então levamos a informação de forma lúdica, didática, para 
que as crianças possam dizer não ao abuso sexual, possam proteger o seu corpo. 
Também orientamos que (em caso de tentativa de abuso) a criança procure um adulto, 
uma pessoa de confiança, ou mesmo um professor, ou ligue no Disque 100, ou para o 
Conselho Tutelar: a gente dá todas essas informações nessas palestras. Já temos 
confirmada a participação da Ministra Damares nessa live do dia 25 de maio, às 
dezenove horas, horário de Mato Grosso do Sul (vinte horas de Brasília). Esperamos 
que a agenda continue marcada, que não haja nenhum imprevisto, a ministra falará um 
pouquinho das ações que estão sendo realizadas em nível nacional. Toda terça-feira 
nós estamos fazendo lives também pelo nosso Instagram, com convidados 
especialistas no assunto; eu participo também, assim como vereadores do interior 
que fizeram as leis municipais. Então quero conclamar os Deputados desta Casa para 
que somem esforços conosco, precisamos divulgar esse conteúdo, precisamos fazer 
chegar até as crianças essas informações de como elas podem se proteger do abuso 
sexual. Quando eu entrei aqui na Assembleia — já finalizando —, em 2017, eu me 
deparei com números que demonstravam que Mato Grosso do Sul era o número um 
em denúncias contra abuso e exploração sexual. Isso me fez trabalhar em cima desse 
projeto que veio a se tornar lei em Mato Grosso do Sul, sancionada pelo Governador 
Reinaldo. Governador e Primeira-Dama, Senhora Fátima Azambuja, estiveram 
presentes no lançamento do projeto lá na Governadoria. Essa é uma bandeira de 
todos, é um projeto que tem a chancela do Governo do Estado, da Secretaria de 
Educação, da Secretaria de Assistência Social, enfim, é assunto que interessa a toda a 
sociedade. O Presidente me faz um sinal ali... É exatamente isso, o Presidente está 
lembrando que teremos nesta segunda-feira aqui na Casa uma reunião, com 
transmissão da TV Assembleia. Então, é um projeto de todos, é uma lei de todos, 
convido a todos para estarem conosco, na segunda-feira, com a Luciana Azambuja, 
que é a Subsecretária da Mulher, nossa supersubsecretária, junto com essas 
personalidades: dia 17 de maio, às  nove horas, aqui na Assembleia Legislativa. E dia 
25 essa pré-agenda com a Ministra Damares, além de outras agendas que estamos 
fazendo. Peço que os colegas nos ajudem a levar a informação para a proteção da 
criança e do adolescente. É uma responsabilidade da família, do Estado e da 
sociedade. Quem não denuncia casos de abuso e exploração sexual está sendo 
conivente com o abusador. Infelizmente, na maioria das vezes, esse crime é cometido 
dentro do ambiente familiar; é um crime que pune a vítima e, muitas vezes, perdoa o 
abusador: nós precisamos inverter isso, precisamos proteger a vítima e punir os 
abusadores. Então nós precisamos dar voz àqueles que não têm voz, que neste caso 
são as crianças. Maio Laranja: o amor é a maior forma de proteção. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Professor Rinaldo. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, primeiro 
quero cumprimentar o Deputado Herculano pelo seu trabalho em torno desse projeto 
que tem tido uma repercussão nacional. A gente fica muito feliz de ver ações como 
essa, que procuram proteger justamente aqueles que são considerados os mais 
indefesos. Muito bem. Mas eu gostaria encaminhar uma indicação ao Governo do 
Estado, solicitando uma providência que só o Executivo pode tomar, já que 
obviamente não temos a prerrogativa de criar cargos no Executivo, não é da nossa 
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iniciativa. A propósito disso, ontem tivemos um debate em torno do projeto de defesa 
dos animais, questão à qual se tem dedicado bastante os Deputados Marcio s Lucas 
de Lima também têm uma ação forte nessa área. Mas conversando ontem com um 
grupo de amigos, dentre eles o Francisco, do CCZ [Centro de Controle de Zoonoses], 
que foi vereador em Campo Grande, mas que infelizmente não conseguiu retornar por 
conta dessa questão partidária. Dos vinte e nove vereadores, ele ficou em quarto lugar 
pelo número de votos, e acabou não entrando por uma questão de legenda, em função 
da votação do seu partido. Esta é uma situação complicada, inclusive há esse debate 
no Congresso Nacional. Ele nos deu a ideia, Senhor Presidente, nos sugeriu que 
encaminhássemos uma indicação ao Governo do Estado, solicitando a criação de uma 
subsecretaria, ou de uma coordenadoria visando à promoção de ações de bem-estar 
animal. Haja vista, Senhor Presidente e demais colegas, que o Presidente Jair Messias 
Bolsonaro tinha uma proposta de criar uma coordenação nacional; isto foi feito através 
de decreto, realizado no dia 12 de agosto de 2020. Na medida em que houve a 
reestruturação do Ministério do Meio Ambiente, foi inserida essa coordenação 
destinada a desenvolver ações em defesa dos animais. Nós temos visto, reiteradas 
vezes, ONGs cada vez mais trabalhando em defesa de gatos, de cachorros, e nós 
sabemos das consequências que podem advir para a sociedade por falta de um 
tratamento adequado desses animais, por falta de uma estrutura. Portanto, Senhor 
Presidente, eu gostaria de encaminhar ao Governo do Estado essa indicação 
solicitando que oportunamente, espero que não demore muito, se crie uma 
subsecretaria nesse sentido; se não for possível uma subsecretaria, ao menos uma 
coordenadoria que se encarregue dessa missão de defender os animais. A presente 
indicação vem ao encontro de uma grande demanda, não só de Campo Grande, mas 
de todo o Estado. A população animal de Mato Grosso do Sul cresce a cada dia que 
passa, de modo que se torna urgente a necessidade de criar um órgão específico para 
este fim, de desenvolver ações e serviços de saúde direcionados à vacinação, 
prevenção, controle de zoonoses e controle populacional, promovendo-se, em 
consequência, a proteção da saúde humana. Portanto a referida medida, ao prever 
uma atuação direcionada especificamente à vida animal, permite, inclusive, articulação 
com as demais Pastas, de modo a garantir uma proteção mais efetiva dos animais. 
Portanto, Senhor Presidente, nesta manhã era isto que tinha para apresentar. Quero 
aqui parabenizar o Chico, do CCZ, que tem feito um trabalho brilhante, não só em 
Campo Grande, mas em outras regiões; ele tem um grupo de veterinários que 
trabalham de forma muitas vezes anônima, mas sempre ajudando a melhorar a vida 
dos animais e, indiretamente, trazendo uma certa tranquilidade para as famílias, para 
os donos. Desejo a todos uma excelente quinta-feira. Que Deus nos dê saúde, 
sabedoria e força para superarmos as adversidades do dia a dia. Bem... Parece que 
ainda tenho mais uns três minutos, vou aproveitar para fazer um convite a todos os 
colegas Deputados. Estou vendo aí o Deputado Herculano, a Deputada Mara, líder do 
Governo, o Deputado Coronel David, são esses os colegas que visualizo na tela. No 
dia 18, Senhor Presidente, teremos o lançamento da frente parlamentar em defesa, em 
apoio, aos consórcios de Mato Grosso do Sul. Vossa Excelência é um dos signatários 
dessa frente parlamentar, e eu quero aqui deixar mais uma vez esse convite: é dia 18, 
lá na Assomasul, às dez horas. Espero que estejamos todos lá, com os prefeitos, com 
os presidentes e com os secretários executivos dos consórcios do Estado. Os 
consórcios cada vez mais têm a sua importância no cenário não só estadual, mas 
nacional e, por que não dizer?, mundial. Na medida em que várias pessoas se juntam 



 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 24 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 37                      32ª SESSÃO ORDINÁRIA                        REALIZADA EM 06/05/2021 

 

com vistas a atingir um objetivo comum, quem ganha com isso são os municípios, é 
toda a sociedade. Portanto, dia 18, teremos o lançamento da frente parlamentar em 
apoio aos consórcios do Estado, lá na Assomasul, às dez horas. Agora sim, dou por 
encerrada minha fala. Obrigado. 

PRESIDENTE - Deputado Professor Rinaldo, Vossa Excelência está aqui 
na Casa? 

DEPUTADO PROFESOR RINALDO - Estou no meu gabinete, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - O Doutor Volpe vai passar no seu gabinete para tratar de 
um assunto com Vossa Excelência. 

DEPUTADO PROFESOR RINALDO - Combinado. 

PRESIDENTE - OK. Obrigado. Na sequência, o último inscrito, o 
Deputado Pedro Kemp. Desculpe-me, Deputado Pedro Kemp, antes está inscrito o 
Deputado Coronel David; depois, Vossa Excelência. Deputado Coronel David, Vossa 
Excelência dispõe de dez minutos. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Fala o Bolsonaro e depois fala o Lula, 
Senhor Presidente. Senhor Presidente, eu tenho uma indicação dirigida ao Presidente 
da OAB, Ordem dos Advogados do Brasil, seção Mato Grosso do Sul, Senhor Mansur 
Elias Karmouche, pedindo a realização de um estudo de alteração legislativa: sobre a 
possibilidade de sustentação oral de advogados em julgamentos de recursos 
administrativos perante os órgãos de trânsito de Mato Grosso do Sul, ou seja, perante 
as Juntas Administrativas de Recursos de Infrações (Jari) e perante o Conselho 
Estadual de Trânsito (Cetran). Senhor Presidente, essa propositura é originária de uma 
demanda encaminhada por advogados aqui do Estado, que buscam essa alteração na 
legislação vigente para que passe a existir a possibilidade de esses profissionais 
poderem sustentar oralmente suas teses arguidas em recursos administrativos, e de 
multa de trânsito. A referida alteração mostra-se oportuna, pois, além de garantir ao 
cidadão uma melhor defesa, gera para a classe advocatícia um nicho de mercado 
interessante, principalmente para os novos advogados. Para finalizar, Senhor 
Presidente, quero dizer que já mantivemos contato com o Presidente Elias 
Carmouche, que recebeu com muita alegria nossa sugestão. Agora vamos aguardar o 
resultado desses estudos que a OAB/MS vai realizar. Essa alteração legislativa, se vier 
a se confirmar, representará mais uma alternativas para os novos advogados, que 
terão mais um local para fazerem sua sustentação oral. Somente isso, Senhor 
Presidente. Muito Obrigado. 

PRESIDENTE - Peço licença aos Senhores Deputados: está nos 
visitando o Doutor João Paulo Lacerda, Presidente do Instituto de Direito 
Administrativo de Mato Grosso do Sul (Idams), que veio entregar uma placa ao 
Presidente da Casa. Quero dividir essa honraria com os demais vinte e três Deputados 
da Casa. Ele fez questão de trazê-la aqui, com muita educação; o Doutor João 
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Lacerda tem ajudado muito no desenvolvimento do nosso Estado. Na sequência, 
inscrito o ilustre Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados. 
Uso da palavra apenas para fazer um registro. Estou protocolando um projeto de lei 
nesta Sessão de hoje. O que me motivou a apresentar esse projeto foi a reportagem, a 
que todos nós assistimos, do Fantástico deste último domingo, relatando o problema 
das mulheres que têm dificuldade de acesso aos absorventes higiênicos, e que por 
isso passam por extremas dificuldades, constrangimentos. Não são só as mulheres do 
sistema penitenciário, muitas outras mulheres passam pelo mesmo drama devido à 
sua situação de vulnerabilidade social, de carência financeira, etc. Nós encontramos 
mulheres em situação dramática, mulheres que realmente têm tido dificuldades no 
acesso a esses absorventes higiênicos. Em 2014, a Organização das Nações Unidas 
reconheceu que o direito das mulheres à higiene menstrual é uma questão de saúde 
pública, é uma questão de direitos humanos. De acordo com dados levantados em 
todo o mundo, mais de 20% das mulheres não têm condições de arcar com os custos 
dos materiais de higiene necessários nos períodos menstruais. Um dado levantado é 
que muitas meninas, no período menstrual, deixam de frequentar as aulas nas escolas 
— vejam bem —, pois não conseguem sair de casa devido à falta dos absorventes 
higiênicos. Em alguns países da Europa, o acesso a esses materiais de forma gratuita 
é reconhecidamente um direito da mulher, de vez que a falta deles pode lhe afetar 
diretamente a saúde. No Brasil, algumas instituições, não governamentais, atuam no 
sentido de minimizar o problema. Eu, por exemplo, fiquei sabendo, através da Pastoral 
Carcerária, da Diocese de Campo Grande, da realização de campanhas para entregar 
às mulheres que estão em regime fechado, às detentas, absorventes higiênicos e 
outros materiais de higiene, porque muitas delas estavam sem esse tipo de material. 
Em razão da dimensão territorial e do número elevado de mulheres em situação de 
vulnerabilidade social, faz-se necessário considerar a distribuição desses materiais de 
higiene pessoal às mulheres, essa atenção à saúde da mulher, como uma questão de 
política pública. De modo que a proposta que estamos apresentando faz uma 
alteração na lei já existente aqui no Estado — a Lei nº 2.148, de 30 de janeiro de 2002, 
que dispõe sobre o fornecimento gratuito de preservativo feminino pela Secretaria de 
Estado de Saúde, e dá outras providências —, no sentido de estabelecer também a 
distribuição de absorventes higiênicos, uma vez que a legislação em vigor já garante 
acesso gratuito aos preservativos femininos. Para tanto, eu queria solicitar o apoio dos 
nobres colegas Deputados Estaduais na aprovação da nossa proposta. Em resumo, 
nós estamos fazendo uma alteração da lei que já existe, Lei nº 2.418, de 2002, que, 
como disse, já determina a distribuição gratuita de preservativo feminino na rede 
pública de saúde. Estamos, portanto, alterando a ementa da lei, com a seguinte 
redação: "Dispõe sobre o fornecimento gratuito de absorventes higiênicos e 
preservativos femininos pela Secretaria de Estado de Saúde, e dá outras 
providências". No artigo 1º, nós estamos estabelecendo o seguinte: que "a Secretaria 
de Estado de Saúde deverá fornecer gratuitamente, na rede pública de saúde, 
absorventes higiênicos e preservativos femininos (Condom ou camisinha feminina) às 
mulheres. Parágrafo Único - O fornecimento dos absorventes higiênicos e 
preservativos de que trata o caput deste artigo, destina-se a atender as mulheres 
usuárias do serviço de saúde nos Programas de Atenção à Saúde da Mulher e de 
Prevenção e Controle das Doenças Sexualmente Transmissíveis, da Secretaria de 
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Estado de Saúde". Era esta, Presidente, a proposta que eu gostaria de apresentar 
nesta Sessão, pedindo o apoio dos nobres colegas para que possamos aprovar esse 
projeto de grande relevância e alcance social para as mulheres que necessitam 
desses serviços e que precisam ver seus direitos fundamentais atendidos. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço, nobre Deputado, o último inscrito. Vou pedir 
ao Ênio da Informática que coloque na nossa tela o "vacinômetro": faremos isso em 
todas as sessões. Acho que os trabalhos estão sendo muito bem conduzidos aqui em 
Campo Grande — no Estado todo. Novamente parabenizo o José Mauro, nosso 
Secretário de Saúde de Campo Grande; o Geraldo Resende, nosso Secretário de 
Saúde do Estado; o Marquinhos Trad, nosso prefeito; e o Governador Reinaldo 
Azambuja. Solicito então à Informática que exiba o quadro da vacinação para o 
encerramento da nossa Sessão. Já apareceu na tela... Duzentas e vinte e duas mil e 
vinte uma pessoas receberam a primeira dose; sessenta e nove mil, trezentas e vinte 
uma pessoas receberam a segunda dose; quinhentas e trinta e nove foram vacinadas 
hoje (até agora); Campo Grande vacinou 24,5% da sua população. Comemoramos 
essa marca com todos os Senhores Deputados. Um abraço, e até terça-feira que vem. 
Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão. Muito obrigado 
(10h20min). 


